



苏超，燃爆的不只是球场，甚至燃爆了整个江苏。

5月10日盛大开幕的苏超已经成为全民焦点，汇聚的不仅是江苏的目光，更吸引了全国乃至欧洲的目光。以“全民参与+城市荣誉”为核心理念，打破了职业联赛的高门槛，开启了“全民足球”的全新模式，苏超在组队方式上，13个设区市各自组建一支球队，并以城市命名，这种独特的方式极大地激发了地域认同感。参赛的516名球员中，65%以上来自各行各业，有在三尺讲台上授业的教师，有在校园里青春洋溢的学生，有在大街小巷中奔忙的快递员，有围着灶台的厨师，也有与代码打交道的程序员，年龄跨度从16岁的青春少年，到40多岁的中年男人，那种暴热的氛围感，充分彰显了足球运动的广泛参与性和蓬勃活力。

根据赛程，整个赛事为期7个月，一共85场比赛，分为常规赛和淘汰赛两个阶段。常规赛里，13支参赛球队展开主客场单循环较量，共计13轮比赛，每支球队都有6个主场和6个客场；淘汰赛阶段，排名前八的球队采用单回合淘汰赛制，一路角逐出四强，直至最终的决赛。巧妙设置的比赛悬念，大幅增强了赛事的观赏性。为方便运动员参赛和群众观赛，原则上所有比赛都安排在周末，每周最多安排一轮比赛。

火爆并不偶然

要问苏超为何火爆，原因很简单，因为这

苏超，江苏足球带来的狂欢

项赛事巧妙地融合了全民参与的热情、地域文化的碰撞、网络热梗的传播以及文旅经济的融合等多方面因素，形成了一种独特的赛事魅力，让无数人为之疯狂。

国内总是在畅谈“人民体育”“群众体育”的理念，但实际上，真正的全民体育根基薄弱，但苏超的出台打破了职业与业余的界限，真正践行了“人民体育”的理念，因为在这里，每一个热爱足球的人都能踏上梦想的绿茵场，为自己的城市而战。这种全民参与的模式，让民众不再只是赛事的旁观者，而是成为了主角，极大地激发了大家对足球的热爱和对城市的归属感。无论是在繁华都市的专业球场，还是在宁静小镇的简易场地，都能看到人们为了足球而奔跑、欢呼的身影，足球成为了连接人们的纽带。

谈国内经济的时候，都知道江苏最“卷”，13个地级市在经济、文化、风俗等方面都有着各自的特色，苏超就好比一个巨大的舞台，让这些地域文化在足球场上激烈碰撞，也表达着各自内心强烈的霸气，这导致任意两支球队的交锋都充满了故事：宿迁与徐州——楚汉千年争霸，让我们为项羽复仇；无锡与苏州——到底谁是苏南老大，球场见分晓；南京与南通——虽然都姓“南”，我才是真正的“南哥”！扬州与泰州——你是从我的土地上走出去的孩子，安敢和我争雄？充满地域特色的德比之战，不仅让球迷们感受到了足球的激情，更让他们对家乡的文化有了更深的认同感，激发了民众对赛事的参与热情。

网络热梗成为苏超火爆的重要推手

信息爆炸的时代，网络热梗成为苏超圈

的重要推手。“南哥之争”“苏州保住太湖，无锡保住机场”“从常州到吊州再到巾州”“比赛第一，友谊第十四”等一系列热梗在网络上迅速传播，引发了网友们的热烈讨论和二次创作。这些热梗以幽默风趣的方式展现了各城市之间的竞争与特色，让苏超不再只是一场体育赛事，更成为了一种全民参与的文化现象。网友们通过玩梗，不仅表达了对家乡球队的支持，也让“苏超”的影响力从足球圈扩展到了更广泛的大众群体。

苏超的火爆也带动了文旅经济的发展，形成了“体育+文旅”的良性循环。赛事期间，各地文旅市场异常活跃，各城市纷纷推出与赛事相关的旅游优惠套餐和特色活动。常州向扬州游客敞开大门，所有A级景区免费畅游，还推出了“9.9元门票+萝卜干炒饭”套餐，带动本地萝卜干品牌线上销量翻倍；盐城推出“观鸟+观赛”套餐，预订量超过2万单。这些举措不仅吸引了大量游客前来观赛旅游，也让他们在欣赏比赛的同时，深入体验了当地的风土人情，为城市的文旅产业注入了新的活力。

火爆背后带来的思考

苏超的成功不仅是赛事的成功，更是一次社会文化现象的生动体现，它承载着多重深层意义，不仅让更多人感受到了足球的魅力，激发了大家参与体育运动的热情，更带动了其他体育项目的热潮。全民参与体育活动的氛围，对于提高国民身体素质、培养健康的生活方式具有重要意义，有助于在全社会形成积极向上的体育文化。

由于苏超以城市为单位组队参赛，极大地增强了城市居民的凝聚力和归属感，市民

们即便没去赛场观战，也会在第一时间了解比赛信息，那种内心深处的地域自豪感被充分激发，为家乡球队加油的热情，形成了强大的城市合力。

但需要指出的是，尽管各支球队大多数队员属于业余，但几乎每支球队里都有一些退役甚至现役职业选手，曾经在苏宁效力的黄紫昌、吉翔，效力于山东泰山的方昊，效力于上海申花的胡鸣飞，梅州客家的李新宇，都活跃在13支球队中。从某种意义上来说，苏超是一个业余选手的平台，如果能让更多业余选手和更多年轻选手出现在球队中，建立更完善的梯队，让越来越多的选手成为职业足球选手，为省甚至为国效力，应该是未来苏超的目标之一。

有人在苏超爆火之后表示，在国内，或许只有江苏13太保才能有如此激烈的对抗比拼，苏州早就不服南京了，苏北又何曾怕过苏南？大徐州怎会把盐城放在眼里，南通经济蓬勃发展的足球又岂甘人后？常州前三轮全败，那后面的哪支球队敢在对垒时大意？13支队伍，每一场比赛都是火星撞地球，因为没有谁愿意在赛季结束时甘当“十三妹”，而被其他城市嘲笑一年。换个其他省份，你能想象遂宁把成都放在眼里？龙岩敢在福州面前撒野？聊城和济南叫板？咸宁在武汉头上动土？只有在江苏，没有谁服谁，生死看淡，不服就干！

感谢组织者，让整个江苏有了一项享誉全国的赛事，有了一项让全民沸腾的赛事，有了一项摒弃了功利的赛事，有了一项没有人情世故的赛事。

苏超，是江苏人的超级赛事，也只有在江苏才能如此火爆。

本报记者 赵叶舟

苏超是哪个天才搞的？江苏足协有了回应

苏超彻底火了。6月1日的苏超在江苏的影响力，甚至让同日举办的欧冠决赛都黯然失色。

江苏省足球运动协会副主席、党支部书记王小湾这两天忙得团团转，但他还是很开心：“到江苏省足协工作五年以来，第一次电话被打爆了”。

王小湾说，苏超联赛由江苏省体育局与13个地市的人民政府联合主办，由各设区市体育局、江苏省足球运动协会、江苏省体育产业集团有限公司联合承办的。江苏省足协是主要负责赛事的竞赛组织，包括前期的规程制定、赛事的竞赛技术官员的选派等具体组织层面。

5月10日镇江队主场迎战扬州队是今年联赛的第一场比赛，为了提升赛事观赏性，联赛分为常规赛和淘汰赛两个阶段。常规赛阶段由13支参赛球队进行主客场单循环较量，计划将于9月27日收官；淘汰赛阶段由常规赛积分排名前八的球队，采用单回合淘汰赛赛制，最后的决赛拟定于11月2日进行。

苏超在全国应该也是首创，是怎么想到要办这个赛事的呢？王小湾表示，去年12月，江苏省足协办了一个江苏足球发展重点城市对抗赛，

由省内两个足球发展重点城市南京和苏州进行对战，当时是希望借此带动全省的足球热潮，普及足球文化，由于尝试的反响非常好，省领导于是提出了让13个城市一起来打联赛的设想。

所以去年年底重点城市比赛一结束，省政府就立刻召集省体育局还有相关部门召开城市联赛的启动会议，然后各地共同发力，全省联动把这件事推进了下去。江苏本身也是体育大省，有全省联动的传统，从体育的基础设施，到足球项目的青训发展、体教融合方面都有做一些工作，所以花了半年的时间从推进到落地，整体也比较顺利。

王小湾说，在球队组建、赛事规则制定等方面遇到的困难和13个设区市足球发展的水平参差不齐有关系。像南京这种足球技术比较好的地方，搭建队伍相对容易一些，像部分地区在组队中确实有一些困难。各地组队方式也不太一样，有些可能依托青训俱乐部或者职业俱乐部，有些对社会公开招募选拔，所以整体而言，苏超的球员水平在业余赛事中肯定是属于顶尖的。

王小湾笑着表示，完全没有料到苏超如此

火爆，因为这是第一届比赛，有点像“摸着石头过河”。之所以如此火爆，一方面离不开各级政府的主导和重视；另一方面，从竞技层面，虽然我们比赛的定位还是业余赛事，但是竞技水平是比较高的，观赏程度也高。这也得益于江苏长期对足球的重视。江苏省内有5支男子足球职业俱乐部，青训、体教融合方面也做得比较好，这么多年来在足球人才的培养上是有体系有基础的。

对于苏超的展望，王小湾希望能办成一个“上有通道，下有入口”的平台。

他说，中国的超甲乙职业联赛的岗位仅有1000多个，年轻球员踢不上来怎么办？现在有这样一个地方联赛的平台可以展示自己，还有上升的空间，甚至衔接职业足球的发展，是很关键的。青训要提升，一定要通过高水平的赛事来锻炼。现在我们比赛技术水平比较高，也有一些退役的老球员能够实现老带新，所以我们希望未来能有更多的青少年球员来参与到比赛中。

虽然网上现在梗很多很热，但是对江苏而言，一定是需要冷静清晰地来定位苏超。现在省足协已经开始考虑和谋划未来比赛的发展，希望最终能够通过联赛带动本地足球文化的普及，能推动足球青训的发展。

齐惠民

苏超名气球员盘点

苏超参赛的主要都是业余球员，不过每队可以报三个现役职业球员，所以在比赛中也能看到一些有名气的球员露脸，说实话，整个比赛的关注度也因此提升了不少。

参赛名单里，最有名的球员肯定还是吉翔、方昊、黄紫昌这几位，吉翔年纪大了快退役，身价肯定不如年轻的方昊和黄紫昌了，方昊这次代表南通队，南通队没啥特别大牌的球星，但他们基本上是把南通海门珂缔缘的二队全员打包参赛，阵容很整齐，实力也算是数一数二。

吉翔是扬州人，现在在南京城市效力，本次比赛代表南京参赛，算是给家乡球队撑了场面，黄紫昌一直身价也不低，作为现役职业球员，参加这种省级联赛，确实让比赛观赏性提升不少。

不过有一点要说，名单上有转会身价的不一定就是一线队现役球员，很多其实是职业梯队的年轻人，另外，报了名也不一定真上场，职业俱乐部对球员私

下参加其他比赛一般都有要求，所以有些球员可能只是挂个名。

还有一个有意思的地方，就是常规赛和淘汰赛之间各队还可以更换球员，所以说不定到时候还能看到更多大牌球员被“摇人”进来，大家也都在猜如果按照出生地，各队还能请来哪些大咖。比如南京其实能摇到的球员挺多，武磊、蒋圣龙、冯伯元这些都算是南京的代表，徐州那边有李昂、石柯、杨帆、胡明天、李松益、齐雨熙，苏州能想到的是朱辰杰、张凌峰，南通有张晓彬，淮安这边有沈梦露（女足）、费尔南多，盐城有刘诚宇、蒯纪闻、彭诗梦（女足）、李杨，宿迁有黄子豪。

每个城市的足球资源都挺丰富的，如果真能把这些球员都请回来，比赛肯定更有看头。或许一两年以后，苏超能看到更多熟悉的面孔，名气也会越来越大。

曹莲妹

中华文明 源远流长

ZHONGHUAWENMING YUANYUANLIUCHANG

